

随遇而安

◎黄少锐

我的广州大学生活

在我的认知里，广州是一座复杂多元的城市，这里既有充满华丽与威严的高楼大厦。大学，我校园就处在最繁华的广州天河 CBD 地段。

在大学里，遇到的人多了，看到的事也多了，所以自己的想法也多了。大学是社会的缩影，我们会遇到很多的人和事，我们也会在这里潜移默化的改变自己。这时候正值青春，大学除了学习也是无聊的，因为太多的业余时间了。学习之余有时候变得很宅，可以几天都不出门，有时候喜欢到处走走搭乘廉价列车去别的城市看看。

无限憧憬的与期盼的大学生活走向平静，然后又走向不安，大三开始准备毕业设计、简历、面试。毕业设计一次次的修改到发疯，简历投出去就像漂流瓶，无数次站在招聘摊位前犹豫。最后，各自静悄悄的拖着行李箱离开大学。

地质工作

大学的暑假我就开始了专业对口的地质勘察实习，每年暑假的两个月虽然不长，但是野外地质实习对我当下的工作产生了深远的影响。

工程地质是调查、研究、解决与人活动及各类工程建筑有关的地质问题的科学。野外的地质勘察作业十分的乏味，没任何的娱乐与现代化，但如果用心去发现大自然便会很舒畅。高山、峻岭、小溪、田野，那种征服高山、平原的工作环境宛如古人归隐山水。

通过理论学习结合野外的实践，也算是走向工程领域的第一步。而我这一步，踏踏实实的迈出了。

逆境，退而进之

大学毕业之际，妈妈身体检查结果显示：食道中段不典型增生，保守方案为

微创食道扩张，根治方案为食道中段切除外科手术。为减轻爸爸的负担，准备好了一纸毕业证书拿回家，放弃了同学们羡慕的广州华隧公司的入职邀请，陪妈妈治疗。

奔走在熟悉的广州街道无情的目光、匆匆的擦肩而过，身体检查与手术在一个月后，我告别了大都市回家。在大学的我，从未想过我毕业后做的第一件事情会是家庭煮男。

大半年后，有同学已经到了浮躁迷惘的时期，很多人对坚持不懈勇往直前的精神渐渐淡漠。而我，投出了第一份简历，被约谈，进入了一个极其普通又无需技术的岗位开始了我的工作。

成长

从一名普通项目文员到技术员，开始改变了自己人生的历程。秉着执着的工作态度，其间遍尝了建筑施工的苦辣酸甜，也历经磨练积累了丰富的建筑施工经验，看遍了资深工程师的谈笑风生，对建筑施工工作产生了浓厚的感情。

提升为工程师，时光荏苒转眼已经从学校毕业三年，既有收获的踏实和欢喜，也有因不足带来的遗憾和愧疚。但最重要的事积累到的基础经验，克服了以往的急躁和浮躁的心理。

在对职责和角色的把握上，定位比准了、心态成熟了。做事注重细节、过程，从小事捉起。因为工程一旦返工必定影响进展，在效率与任务的强迫下，认真做小事、细节便是必须的。

香港人的工作态度

如果让这个世界上的人去做同一件事，那么我相信香港人绝对会进前三名。他们对工作的态度永远是那种不知疲倦，不打折扣的那种。

我因为某些原因会接触很多的香港工程机械界的公司，他们有的白发苍苍、有的意气风华，但他们工作都是一片欢乐。香港人不管老少、不管老板还是员工，

他们都会直呼其名。没有了上司的称呼，大家平等的讨论工作方案，领导会检讨自己方案的不足接受下属的否定，领导也会接受底层员工的建议放到C位。

具备较高的专业知识和技能以及伦理观念，而且无一例外地以顾客为第一位，具有永不厌倦的好奇心和进取心，严格遵守纪律。以上条件全部具备的人才，把他们称为专业。

不论行业贵贱，不论职位高低，“我会做好呢份工”就是香港人的工作伦理和专业精神。在当今工作生活中，偶尔有这精神的缺失，停留在口头上、文件上，而没有落实在行动上。实际工作中要落实，针对自己的工作特点，采取有效办法主动出击，尽职尽责的出色完成自己的本职工作。

时代抛弃你，连招呼都不会打

世界无时无刻的发生着变化，每个人都需迎头赶上！因为时代抛弃你，连招呼都不会打。与时俱进，才能不被时代的浪潮抛弃。毁掉一个人最好的办法是什么？其中有一个我比较认可的答案就是：就是让他好好上班，然后给他足够的安逸。

现在正在过着稳定的生活，可能目前有着稳定的工作，但自己是否想过：将来的某一天，也有被辞退的可能性。如果被辞退了，拿什么来养活我们自己，而自己能值多少钱。虽然，有的人认为拿钱来衡量自己是很物资的，但是在当今社会如何去衡量一个人的价值，我认为“自己能值多少钱”就是一个最好的凭证。

偶尔我会在人才网刷新一下简历，偶尔我会去某个公司的招聘面试邀约。然而，短时间内我并没有换工作的计划。为什么我要去应约呢？原因就是我必须清楚社会需要怎么样的能力、我该学习什么来加强自己。最后就是“自己能值多少钱”，而且我必须保持我的价值高于当下。

能力

当你比别人多掌握一门技能的时候，你可能就多了一次选择的机会；当你比别人多读一本书的时候，你可能就多明白了一个道理。这个世界从来都不缺少坐

享其成的人，而是缺少创造者、实践者和经营者。

你走过的路、见过的人、看过的书，学过的东西，最终都会回馈到你的身上。

成为领导的“箭”

其实做为领导，他未必完全懂业务的东西，他具备一种能力，那就是在大事的时候再需要把关的事情的时候，可以清清楚楚的分辨该如何。

回头来说，一个好的领导他得需要有好的左右手来帮他，要不然你看都是给他提问题的人，没有给他提出解决方案的人。你说这领导怎么当？

从项目部回归办公室，我开始努力的去做一名领导的合格的助手。每当在带着问题给领导的时候，附带两个或以上的解决方案。领导否掉所有的建议的时候，就好好的思考领导为什么批示如此的解决方案。经常反省是，在任务的过程和结果中反复的探索目标达成的不足。缩小自己与领导的思想距离，成为领导的“箭”。

随

对于随遇、随缘、随安、随喜这四个“随”，可以说就是我们人生的缩影，在遇到不同事情、不同情况的时候，我们最需要具有的心态就是“随遇而安”。而且，一个人如能不管际遇如何，都保持快乐的心境，那真比有百万家产还有福气！